

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月5日 星期四 农历十一月初五

总第8380期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

欢迎订阅

2025年

# 河北法治报

——您身边的法律顾问

2025年度《河北法治报》邮发代号：17-77 订阅价格：全年480元

全省各地邮政局（所）均可订阅

订阅咨询热线 0311-89920056 13931139699



## 我省举行“12·4”国家宪法日集中宣传活动

本报12月4日讯（记者 李胜男 实习生 何心怡）今天是第十一个国家宪法日。根据中央宣传部、司法部、全国普法办工作部署，为大力加强宪法宣传、强化宪法意识、弘扬宪法精神，今天上午，我省在石家庄市西清公园（省会法治公园）举办了2024年“12·4”国家宪法日集中宣传活动。

今年国家宪法日活动的主题是“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”。集中宣传活动现场分为“谁执法谁普法”宣传咨询区、涉外法治宣

传专区、优化营商环境法治宣传咨询区、“依法治国从这里起航”巡展区、高校法学教育展示区5个部分。“谁执法谁普法”宣传咨询区位于公园中心位置，省直、石家庄市直共190余家部门1000余名工作人员按照“谁执法谁普法”普法责任制要求，结合各自职能开展法治宣传和法律咨询活动，现场共发放宪法宣传资料26万份，设置展板150余块，解答群众法律咨询2200多人次。涉外法治宣传专区位于公园东北角，省司法厅联合省公安厅、省商务厅、省外办、省贸促会、石家庄海关等部门，面向群众开展涉外法治宣传和法律法规政策咨询服务。优化营商环境法治宣传咨询区位于公园西北角，省发改委联合省委金融办、省司法厅、省自然资源厅、省市场监管局、省国资委、省数政局、省工商联等部门，围绕优化法治化营商环境开展普法宣传。“依法治国从这里起航”巡展区位于公园东南角，设置展板31块，由西柏坡纪念馆讲解员现场宣讲我省红色法治文化研究保护成果。高校法学教育展示区位于

公园西南角，由部分设有法学院系的驻石高校，集中展示我省法治人才培养成果。

今年12月1日至7日是第七个“宪法宣传周”。据了解，按照省统一部署，除集中宣传活动外，全省还将开展形式多样的系列宣传活动，省本级将举办全省群众性法治文艺汇演、发布普法依法治理“六个一”征集活动结果、举办全省第16次干部宪法法律知识考试等活动，各市也将结合自身实际，举办具有地方特色的法治文化活动。



12月4日，邯郸市永年区司法局组织工作人员走进辖区一小学校，开展“宪法宣传进校园”主题活动。工作人员通过开设宪法小课堂、组织绘制宪法手抄报、诵读宪法读本等方式，引导同学们学习宪法知识，弘扬宪法精神，做新时代尊法学法守法用法的好少年。

胡高雷 窦莉 摄

## 健全动物疫病防控体系 筑牢公共卫生安全屏障 ——新修订的《河北省动物防疫条例》看点解读

本报记者 封颖慧  
实习生 吕灵涵

动物防疫是生物安全的重要内容，是公共卫生工作的重要组成部分，直接关系到畜牧业健康发展、人民群众身体健康和公共卫生安全。11月28日，省十四届人大常委会第十二次会议通过了新修订的《河北省动物防疫条例》（以下简称《条例》），将于2025年1月1日起施行。

《条例》共9章57条，着重强化政府和部门监管职责，压实各方责任，为加强对动物防疫活动的管理，预防、控制、净化、消灭动物疫病，促进养殖业高质量发展，防控人畜共患传染病，保障公共卫生安全和人体健康提供了法治支撑。

《条例》构建了责任明确、各负其责、各尽其能的防御责任体系。明确各级政府职责，规定县级以上人民政府对动物防疫工作实行统一领导，将其纳入国民经济和社会发展规划及年度计划，制定并组织实施动物疫病防治规划；乡镇人民政府、街道办事处组织做好动物防疫知识宣传、动物强制免疫、动物疫病控制等工作；村民委员会、居民委员会予以协助。明确规定部门职责，规定农业农村部门负责动物疫

疫及其监督管理工作，卫生健康、疾控部门负责人畜共患传染病易感染人群的监测、防治、宣传等工作，林业和草原部门负责陆生野生动物疫源疫病监测、疫情防控等工作，渔业部门负责水生动物的防疫工作，其他有关部门在各自职责范围内做好动物防疫工作。

明确相关机构职责，规定动物卫生监督机构负责动物、动物产品的检疫工作；动物疫病预防控制机构承担动物疫病的监测、检测、诊断、流行病学调查、疫情报告以及其他预防、控制、净化、消灭等技术工作。明确行政相对人责任义务，规定从事动物和动物产品相关活动的单位和个人应当履行动物防疫主体责任，依法做好免疫、消毒、检测、隔离、净化、消灭、无害化处理等动物防疫工作。

《条例》进一步强化动物疫病源头防控，对各级政府和部门、有关单位和个人的强制免疫责任作出详细规定，明确农业农村部门应当加强对兽用生物制品生产经营企业和使用者的监督检查。规定种畜禽场、奶畜场和规模养殖场应当开展主要动物疫病净化，并要求各级动物疫病预防控制机构对净化效果进行监测和评估。同时，要求完善动物疫病监测体系、重大动物疫

情应急处置体系，健全自主检测制度、清洗消毒制度、报告制度等。

针对人畜共患病防控机制不完善问题，《条例》强调部门之间协作联动，明确完善人畜共患传染病防治协作机制，增加部门间信息通报、疫情会商、协同配合、联防联控等内容，规定发现疑似人畜共患传染病时，相关部门应当及时沟通，按照职责分工对易感人群和易感动物开展监测。完善狂犬病全面免疫制度，鼓励有条件的地方免费提供兽用狂犬病疫苗，要求饲养者按照规定定期对犬只进行免疫接种，凭免疫证明向公安机关申请犬只登记，并设置了相应的法律责任。

《条例》聚焦动物防疫关键环节，加强全链条监管。一方面，强化动物和动物产品检疫，明确动物和动物产品检疫依法实行申报制度，规定屠宰动物或者出售、运输动物和动物产品前，货主应当依法申报检疫，并规定县级以上人民政府、动物卫生监督机构应当加强动物检疫申报点建设。另一方面，规范动物和动物产品流通过程中检疫证明、检疫标志的管理，强调了动物检疫证明回收制度、协助检疫制度和指定通道建设。同时，

规范动物和动物产品运输活动管理，鼓励支持畜禽就近就地屠宰，减少跨区域运输活体畜禽。

《条例》突出我省特色工作。明确因洪涝、地震等自然灾害造成的死亡动物，由所在地县级人民政府组织收集、处理并消毒。规定政府应当加大对中兽医专业人才的培养力度，加强中兽药防治常见多发病、重大传染病关键技术研究，鼓励和支持中兽医学在动物疫病防控中的应用和发展。明确本省与北京市、天津市以及周边地区建立健全区域联防联控机制，开展一系列协作和共享，共同做好区域动物防疫联防协作工作。

为强化动物防疫工作保障，《条例》要求各级政府应当健全动物卫生监督和动物疫病预防控制机构，加强人员队伍和基础设施建设，并规定乡镇人民政府、街道办事处应当指定专人负责动物防疫工作。鼓励和支持开展动物防疫科学技术研究，推广研究成果，并加强动物防疫知识宣传普及，增强全社会防范意识。《条例》还关注相关从业人员的权益保障，要求完善动物防疫人员工伤保险的内容，明确因参与动物防疫工作致病、致残、死亡的人员，按照国家有关规定给予补助或者抚恤。

## 最高法发布继承纠纷典型案例

新华社北京电（记者 罗沙）继承制度是有关财富传承和弱者帮扶的重要制度，处理好继承纠纷，直接关系到家庭幸福和社会安宁。最高人民法院12月3日发布第一批四个继承纠纷典型案例，主要涉及遗产管理人制度适用、裁判标准的统一以及人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”等。

为使遗产得到更为妥善的处理，民法典新增遗产管理制度。王某诉赵某等法定继承纠纷案中，人民法院主动向当事人告知关于遗产管理人的规定，指导分居国外的当事人共同选定遗产管理人，完成清理遗产、制作遗产清单、报告遗产等事宜，最终引导各方当事人就遗产分割达成和解协议，实现案结事了人和。贾某一、张某诉贾某二、贾某三继承纠纷案中，人民法院适用民法典有关兄弟姐妹的子女代位继承制度的规定，对当事人的权利义务作出认

定。司法实践中，对于农村土地承包经营权可否作为遗产继承，存在不同理解。农某一、凌某、农某二、农某三、农某四诉农某五法定继承纠纷案中，人民法院通过案件裁判，明确农村土地承包经营权以户为单位取得，农户内家庭成员依法平等享有承包土地的各项权益。户主死亡后，该土地承包经营权不属于其遗产，不发生继承问题，户内其他家庭成员在承包期内可以继续享有承包权益。

妥善解决继承纠纷，需要重视调解工作，并善于运用多元化化解纠纷机制。秦某某与程某英等继承纠纷案中，人民法院参与纠纷处理全过程，提前介入、指导调解，与当地基层自治组织、综治中心协力促成当事人矛盾的化解，并进行了司法确认。之后当事人还将遗产捐赠给村委会，最终用于修缮道路、惠及友邻。既解法结，又解心结。

## 全国已建设国家级知识产权保护中心达75家

记者从国家知识产权局获悉，近日，国家知识产权局同意宁夏回族自治区开展国家级知识产权保护中心建设，未来将面向新材料和高端装备制造产业开展知识产权快速协同保护工作。至此，全国29个省（自治区、直辖市）已建设国家级知识产权保护中心达75家。

国家知识产权局相关负责人介绍，建设保护中心是宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的具体举措，对优化全国知识产权保护中心区域布局具有重要意义。

“宁夏保护中心建成投入运行后，将充分发挥‘一站式’知识产权保护综合服务平台的作用，加速新旧动能转换和转型升级，服务创新链和产业链更好融合，营造良好创新和营商环境，支撑西部大开发和少数民族地区经济高质量发展。”国家知识产权局相关负责人说。（新华社记者 宋晨）

## “通武廊”法治文化建设交流会在廊坊举办

本报讯（记者 田忠宪）12月2日，廊坊市2024年“宪法宣传周”法治文艺汇演暨“通武廊”法治文化建设交流会在三河市举办。北京市通州区、天津市武清区、河北省廊坊市三地司法局局长、主管普法工作负责人，廊坊部分县（市、区）司法局局长、主管普法工作负责人参加活动。

与会人员组织召开“通武廊”法治文化建设交流座谈会，围绕法治文化建设的现状、挑战与未来发展方向进行深入探讨，交流宝贵经验，分享丰硕成果。

活动现场，举办了法治文

艺汇演，表演者们呈现了以“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”为主题的文艺节目，融思想性、原创性、艺术性、观赏性于一体，赢得现场300余名观众的赞赏。

与会人员还一同前往“全国民主法治示范村”三河市燕郊镇西柳河屯村参观学习，实地感受法治文化在基层落地生根、开花结果的生动实践。

此次活动展现了“通武廊”三地法治文化建设的丰硕成果，深化了三地协同普法工作，营造了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的浓厚氛围。

## 唐山将组织“千名律师下基层”等系列普法活动

本报12月4日讯（记者 吴艳丽 刘卫峰）今天，唐山市委宣传部、市司法局组织该市40家市直单位，在唐山抗震纪念碑广场联合举办“宪法保障·法治惠民”国家宪法日大型集中法治宣传活动。

活动现场，在体现宪法主题的彩虹门两侧，由市委政法委、法学会、网信办、法院、检察院、公安局、城管局等单位及高校设立的普法展牌有序排列，LED大屏里播放着宪法宣传公益广告，广场上人头攒动，洋溢着浓厚的法治宣传氛围。160余名法律服务工作者、普法志愿者等向群众面对面开展法治宣传，提供法律服

务。此次宣传活动，唐山市共出动普法宣传车40余辆，发放法律宣传资料35000余份，设立宣传展牌100余块，解答群众咨询百余次。当天，唐山市各县（市、区）同步开展了形式多样的宪法宣传活动。

据悉，“宪法宣传周”期间，唐山市还将组织“千名律师下基层”“宪法七进”“文化惠民·法治同行”等系列普法活动，通过组织普法大集、文艺汇演、专题讲座、互动问答等群众喜闻乐见的形式，举办具有地方特色、实效性强、群众参与度高的集中宣传活动，营造人人尊法学法守法用法的浓厚氛围。